

从胶东参军到赴朝作战，老兵王茂泽战火中淬炼青春

## 孟良崮冒弹救伤员 长津湖融雪暖战友

杜春娜 刘桂斌  
通讯员 张文玥 济南报道

## 16岁参军当了卫生兵

1945年2月，16岁的我参加了八路军。我们村离着石岛很近，当时石岛住了很多日军，他们三天两头开着小皮艇来岛上骚扰百姓。日军一来，我们就得赶紧跑。

我二姐1943年就参加了革命，先在村里当妇救会主任，之后去了乡里当妇救会主任。我的三姐1944年外出当了小学老师，她们对我的影响很深。1945年2月，八路军需要补充兵源。有人来我们村招兵，我们五个同学一起跟着招兵的同志走了三天，到了姜格庄村，参军当了卫生兵。参军的部队是胶东军区5师13团，团长是聂凤智。参军之后，我就开始学习急救知识。

1945年8月26日，我们部队开始攻打即墨城，8连是主攻部队，从即墨城的西北角用炸药把城墙爆破，之后，八连的徐班长带着全班冲进城里。打了一夜，消灭日伪军和日军3000多人。拂晓时分，我们就撤出城了。

打完即墨城，我们开始攻打平度城，当时的平度城由王铁相占据。一开始，我们与王铁相谈判，让他投降起义，王铁相同意了。但后来王铁相接到国民党的委任状后就反悔了。之后，我们开始攻打。要攻城先看地形。部队在查看地形时，遇见从城里出来的一支拉驴的队伍，他们拉着老百姓的驴偷粮食。因为怕惊动城里的队伍，我们先按兵不动，最后还是顺利攻下平度城。

## 手榴弹皮打在脊梁上

解放战争开始后，1947年我所在的部队先参加莱芜战役，抓了5000多名俘虏以及国民党73军军长韩浚。紧接着在5月份，我们打了孟良崮战役。打

孟良崮时，我在73团3营9连当卫生员。

1947年，国民党有两个进攻重点，分别是延安和山东。当时，我还写了个顺口溜：“1947年5月，蒋攻山东为重点，叫嚣要把共军遣，三十万军易先开，陈粟司令看明白，调动敌人上圈套，敌人因为决战斗，急忙抢占孟良崮，我军撤下天罗网，敌人想逃不了……”

国民党74师当时在孟良崮没有吃的，也没有喝的。重庆、徐州的国民党军用飞机给他们运输馒头，送来的馒头还都是热乎乎的。不过，很多馒头都投到我们阵地来了。

在孟良崮战役中，我们连的一名老卫生员在战场上抢救伤员时负伤牺牲了。我在抢救这位老卫生员时，一抬头，子弹就冲着我来了，我当时就昏迷了。苏醒后，我的伤口都包扎好了，连长把我叫过去，让我继续跟着部



王茂泽老人

## 队打孟良崮。

孟良崮战役结束后，1947年，我跟着部队继续攻打南麻。南麻战役时正好下雨，这时我仍在73团9连当卫生员。在一次作战时，我跟着2排抢救伤员，一个手榴弹皮打在了脊梁上。包扎好后，我继续参加战斗，这次我荣立二等功。

## 济南战役连破三道防线

1947年打了很多仗，到了1948年，我们打完周村又打潍县。打完潍县，东面只剩青岛，西面只剩济南。中央指示，8、9月份要攻打济南。济南的守军是王耀武的部队。国民党在济南的军队有11万人，设置了三道防线：第一道防线是茂岭山和燕翅山；第二道防线是东关；第三道防线是内城。第一道防线和第二道防线的三处地方都修了鹿砦铁丝网，第三道防线内城的城墙高14米，

底座厚11米，内城外面有护城河也有铁丝网。

9月16日晚，我们师74团和75团开始打茂岭山、燕翅山，茂岭山的战斗很艰苦。之前，日军在这里修了工事，国民党占领后又在这里修筑了钢筋水泥工事，一般的炮弹打不穿，只能用炸药。最终，9月17日，我们占领茂岭山。

9月22日，部队开始打东关。这时，总队派了一个坦克连，共有四辆轻型坦克。坦克配合步兵先打东关外面，部队就研究步兵保护坦克、坦克掩护步兵的策略。研究好之后，当天下午就打了第一炮。22日晚上打的东关，23日早晨，整个东关就解放了。

东关解放后，我们在护城河南岸发现了一个二层小红楼，73团3营9连要攻打这个小楼。敌方攻势很猛，我们团长张慕韩和连长以及班长组织起来，先看了地形。看完地形，他们开始商量攻打方略，其中要爆破城墙。9连2班班长王其鹏抱着一包炸药，冲向小红楼顶，放下炸药包就拉线往后跑。炸药爆炸后，王其鹏带着2班的战士们冲上去。敌人被炸药震得还没苏醒过来，我们部队就在楼上喊话：“缴枪不杀，赶紧都出来。”于是，敌人便都出来了。

第二道防线攻破后，我们开始攻打第三道防线内城。73团3营7连在23日上午就已经驻扎到如今解放阁的对面。当时，老百姓给九纵送了一面旗。九纵的司令和政委研究后决定把这面旗帜交给攻城的部队，也就是7连。这面旗帜上写着“打进济南府，活捉王耀武”的口号。政治处主任送旗帜时，对7连的战士们说：“这是山东人民对你们的信任，也是山东人民给你们的任务，你们一定要把这面旗帜插到城墙的最高点。”

23日晚上8点，部队开始登城。由于国民党守军猛烈反击，部队登城接连被打断，连续三次登城失利，转眼就到了24日凌晨0

点。这时，7连召开了一个阵地军事民主现场会议，研究登城失利的原因以及登城的办法。大家一致认为失利的原因是步炮没有做到协同作战，找到解决办法后，凌晨1点左右，部队开始第四次登城。

在炮兵持续往城墙进攻的同时，连长命令二班长李永江马上登城。摸上云梯，快到城墙顶时，李永江才发现梯子不够长，凭借战前练就的攀登功夫，李永江率先跃上城墙。随后，其他战士也都登上城墙，接着整个7连都登上城墙。

登上城墙，守军多次凶猛反扑，我们在城墙上与敌人鏖战3个多小时，打到天亮大约5点钟时，城墙上的敌人已经肃清了，旗手将旗帜插到了城墙最高处。最后，部队用500多斤炸药把城墙炸开一个大口子，后续部队从这条“路”进城。

随后，在城墙上的部队如何下去成为大问题。这时，背绳子和布匹的战友都牺牲了，就在战士们着急时，二班的王其鹏第一个跳下去，大家一看有人跳，紧接着都跳下城墙，参加巷战。

7连登上城墙后，我跟着营长从梯子爬上城墙，协助7连的卫生员给负伤的战士包扎，将他们送到隐蔽的地方；之后，便跟着部队从城墙跳下来。9月24日下午，济南解放了。

除了济南战役，我还参加了淮海战役等。在淮海战役第一阶段，我们部队主要攻打的是黄百韬部。我当时还在3营当卫生班长，负责主攻连队伤员的包扎、抢救。

1950年11月，我们部队进入朝鲜，参加长津湖战役。那时，朝鲜是-40℃，大雪纷飞的季节，吃的土豆硬邦邦的，一把炒面就着一把雪吃。长津湖战役时，我主要负责救护伤员。有一次，我在一座雪山寻找漏掉的伤员，沿着山走过了一个山头，找到一名伤员，伤员冻得不得了，我便用体温给他暖脚。

## 15岁参军送信，老兵陈文轩跨越“三战”岁月

## 传送情报打日寇 驰骋千里运军需

杜春娜 刘桂斌  
通讯员 顾晓羽 济南报道

我是陈文轩，生于1929年，1944年参军，先后参加了抗日战争、解放战争、抗美援朝，荣获过两次三等功，1949年入党。

我参军时因为年纪不大，在部队主要就是送信。抗日战争结束后，解放战争又开始了。解放战争时期，我们的运动战一般都是夜间行军，行军时碰到敌人就打仗，没遇到敌人就正常行军。

那时候，我们经常是在行军的路上。在江西一次作战时，白天夜晚都在行军，正好碰上南方多雨时节，一个连一下病了60多



陈文轩老人

人，其中就包括我。

当时我住在老乡家中，这位老乡会医术。部队领导对老乡说，这名同志病得很严重，能否诊断出得的是啥病，该怎样治疗。老乡找了一枚铜钱，蘸了水，在我的胸前肋骨处开始刮痧。刮痧后，老乡问我还有哪里疼，我回复说背上疼，他就帮我在背上刮痧。之后，老乡还帮我按摩脖子。就这样，我的病被老乡治好了。如果不是这位老乡，我可能很难活下来。

1949年，淮海战役、渡江战役结束后，我从中南军区到了西南军区。西南军区解放后，就很少打仗了，部队便把我送到二野军大15团，在那里学习。

那时候抗美援朝又开始了。学习了两个月后，我申请去朝鲜。于是，我先到了东北。东北有一个团都是准备抗美援朝的，大家去了佳木斯学习开汽车。之后东北军区留下一个营，专门接收准备参加抗美援朝的士兵。一年后，学习任务基本完成，我被分配到志愿军第一仓库，专门向前方运送物资、汽车材料和汽车之类的物品。在志愿军仓库时，我还立了两次功。

1953年，抗美援朝战争基本结束后，我被调到总后856仓库，之后又被调到总后859仓库。1964年，我被调到总后学习了一段时间，之后到上海实习，实习结束后分到济南工作。